



扫码报微信
看更快资讯

鲁中晨报官方微信



鲁中晨报官方微信



新闻热线

3585000



天气预报

12日,阴转雨夹雪,南风2~3级转东北风3~4级阵风6级,0~7℃ /
13日,小雪转阴,东北风转北风3~4级阵风6~7级,-3~5℃ /
14日,阴,北风2~3级增强至3~4级,-5~7℃

淄博市县域高质量发展重大项目推进会举行 项目为王 这些区县有魄力

2月8日—2月10日,淄博市举行县域高质量发展重大项目推进会,现场观摩各区县、各功能区经济社会发展和重大项目建设情况,并进行集中汇报评议。

梳理本次观摩的总投资618亿元的40个重大项目不难发现,各区县纷纷围绕各自的产业优势和地域特色,锁定“高精尖”项目,很多观摩项目,在全国乃至全球领先。

今天的项目就是明天的产业结构和发展形态,一场重大项目推进会,也让人们看到了各区县产业的谋篇布局 and 明天的样子。

锁定“高精尖”

项目建设是高质量发展的重要引擎,一个项目就是一个新的增长点,一批项目形成一个新的增长极。推进会观摩的重大项目,各具特色。

山东兴鲁承宏新材料科技有限公司投资建设的丙烯醛、丙烯酸羟酯搬迁改造及贸易库区项目,位于高青化工产业园,占地150亩,总投资6.6亿元,年度计划投资1.6亿元,主要建设生产装置、贸易库区及配套设施等。该公司是国内最大的丙烯醛生产企业,产品质量代表国内最高水平,也是国内唯一实现出口的企业。丙烯醛项目投产后,企业在国内的市场占有率将由50%提高到80%以上。

卫蓝海博(淄博)新能源科技有限公司固态锂电池项目位于高新区宝山园区,占地550亩,总投资400亿元,年产固态

锂电池100GWH。投资建设方北京卫蓝是中科院固态电池技术唯一产业化平台公司,也是国内首个半固态电池产业化企业。项目拥有国内安全系数最高、能量密度最大的电池核心专利技术,可满足长续航电动汽车、电动飞机、规模储能、特种电源对尖端电池的战略需求。

淄博峻辰新材料科技有限公司创造性开发出了混合碳二制苯乙烯组合工艺,在苯乙烯生产领域属于国内首创,填补了国内空白,处于国内领先水平。公司在临淄区金岭回族镇投资建设的苯乙烯产业链一体化技术改造提升项目,占地388亩,项目投产后,主导产品苯乙烯将占山东市场份额的30%以上,可占据市场主导地位,产品供应周边的凯威尔新材料、海力化工、鲁华化工、齐鲁石化等

大型石化企业。

淄博经开区北方医疗器械产业城(一期)项目位于南定镇,占地210亩,由凯盛产业管理有限公司投资建设,总投资8亿元,年度计划投资4亿元,建筑面积约17万平方米,主要建设研发办公区、生产制造区、生活配套服务区、数字赋能平台等。项目建成后将成为国内一流的集生态、生活、生产、研发、研讨于一体的综合性第五代高端医疗器械产业园区……

梳理观摩的40个重大项目不难发现,淄博上下坚持项目为王,高质量抓好重大项目策划实施,各区县重大项目质量显著提升,投资结构持续优化,科技含量明显提高,集群化发展趋势更加明显,绿色低碳发展导向鲜明,新兴产业发展势头向好,传统产业焕发生机活力,骨干企业加速壮大。

差异化发展

产业始终是区县发展的立身之本、强身之要。

2022年8月3日,淄博市委常委会(扩大)会议暨2022年第三次区县工作点评会上明确提出实施“百强争先晋位、百强冲刺入围”行动。

今年1月3日,淄博市委经济工作会议提出,要“以更大力度打开区县协同发展新空间”,要加快构建各具特色活力的产业发展格局。统筹产业分工、要素保障,支持各区县、功能区集中培育2—3条优势产业链群,鼓励因地制宜抢占新赛道、培育新动能。提升园区平台建设能级,优化标准化厂房、供水、供热、供气等基础设施供给,完善餐饮、住宿、休闲等功能性配套,鼓励园区龙头企业承建园区公共服务平台,增强园区吸附力承载力。健全完善“飞地政策”,强化同招共引,科学分配引方和落方的利益,对重大产业项目实行市级统筹布局。

1月30日,淄博通过了《关于统筹推进和大力发展区县经济的意见》,强调要充分认识统筹推进和大力发展区县经济的重要意义,坚持利益共谋、风险共防,精准把握工作重点,

建立强有力的推进机制,推动区县经济高质量跨越式发展。

在临淄区,已经形成炼化一体化等4条化工主导产业链、智能网联汽车等5条新兴产业链、高分子材料等6大传统产业集群组成“456”产业链群,产业发展方向更加明确。

泵业是博山的传统产业也是优势产业,山东博科真空科技有限公司自主研发的干式螺杆真空泵产品,解决了多级变型型线啮合设计、加工精度难题,突破“卡脖子”技术,使该类产品价格下降50%,国内市场占有率达到15%,北方市场占有率达到53%。

造纸是桓台的“老产业”之一,通过提档升级,“老产业”焕发了新动能。淄博华汇纸业有限公司绿色低碳高档信息纸项目,设备智能化水平高,建成后将成为全球纸幅最宽、车速最快的信息纸纸机生产线之一;从原料到产品均采用世界最先进高浓磨浆设备、气罩节能生产工艺及清洁生产工艺,促进降碳节污,扩绿增长。

纺织是淄川的优势产业,鲁泰更是家喻户晓。山东鲁

联新材料有限公司功能性面料智慧生态园区主要建设厂房及配套设施,年产1亿平方米高档功能面料、3000万平方米功能材料。作为鲁泰纺织丰富产品体系,本项目将实现延展纺织产业链,促进高质量发展的重要工程,产品可用于高端户外用品,打破美国戈尔公司在戈尔特斯类面料方面的垄断。

今天的项目,今天难以见效。透过观摩不难看出,各区县党员干部不仅有项目为王的意识,更有“功成不必在我”的境界胸怀和“功成必定有我”的历史担当,也正是因为如此,一个个重大项目才渐渐呈现在人们面前。

做好重大项目要素保障,是确保项目实施、助推经济社会高质量发展的重要支撑,能否最大限度提升办事速度和要素配置效率,至关重要。为实现重大项目及时落地,淄博通过推行分段审批让项目早开工、评估前移让项目更省心、批前服务让项目快立项等举措,为项目及早开工提供了有力的服务,也在这个过程中,不断强化树立淄博的营商环境品牌。



淄博高新区卫蓝海博(淄博)新能源科技有限公司固态锂电池项目



市民在张店区民泰龙凤苑农贸市场购买蔬菜。

发展惠民生

民生是发展的目的,发展要落实到改善民生上,要坚持紧贴民生推动高质量发展。透过此次推进会观摩的重大项目可以看到,淄博正聚焦群众急难愁盼扎实推进民生项目,补短板、强弱项、提品质,公共服务供给有效改善。

位于重庆路上的张店区民泰龙凤苑农贸市场项目,是中心城区首家多层农贸市场,市场的建成,极大缓解了周边居民买菜远、买菜难问题。与传统的“大棚市场”“露天市场”不同,这里实现了市场“上楼”。市场对标一线城市,全面提升软硬件设施,由专业化运营团队统一规范管理,对业态精准分区,应用大数据信息化集成系统,实现食品安全、检验检疫的实时监测,保障群众“舌尖上的安全”。

淄博经开区教育品质提升项目(淄博第十七中学新校区建设项目)则是经开区补短板项目。项目建成后,可容纳学生4500人,通过引入阳光教育集团先进办学理念,打造特色鲜明的全市一流示范性高中,补齐经开区高中教育短板,加快高品质现代化教育强区建设,满足人民群众对优质高中教育资源的需求。

上海路北延工程桓台段(黄河大道至小清河南岸)项目将加快桓台融入主城区发展步伐。项目北联小清河港区,南联两条高速,将作为疏港大道,推动小清河港口融入全市综合运输体系,实现水陆联运一体化……

博山世纪广场始建于世纪之交,博山投资4035万元进行提升改造,将广场划分为南广场、北广场及下沉广场3个区域,对原有园林、地面、景观、儿童娱乐设施等进行提升改造。本次提升改造,保留了原有浮雕柱、纪念墙等富有博山记忆的建筑;仿照当年电机厂生产场景,建设电机主题水互动无动力设施;将琉璃作为特色装饰应用于广场铺装,打造琉璃灯道、琉璃廊架,充分展现了博山传统琉璃文化。同时全面提升功能,充分满足全龄市民的多元化需求,辐射周边3500余户居民,惠及1万余名群众。

高青县和谐家园项目位于田镇街道,总投资6.8亿元,建设安置房1000套,规划建设商品房284套,并配套建设商业街区。项目通过对安置区建设和商业开发的整体规划,实现和谐新村5个自然村融合,加快城乡融合发展。流转土地2600余亩,村集体经济收入突破100万元,2023年将通过旧村复垦新增耕地500余亩,走出一条群众得实惠、集体能增收的“多赢”之路。

在淄博,项目建设与民生保障良性互动的发展格局已然形成。一个个重大项目在淄博加快落地生根、开花结果,已成为新的经济支撑和惠民成效。这些,无疑是淄博聚力推进重大项目建设的真实注脚,也是推动高质量发展、创造高品质生活的生动呈现。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝